



联合国生物多样性十年

2020年5月22日

代理执行秘书伊丽莎白·马鲁玛·穆雷玛女士

国际生物多样性日致辞

国际生物多样性日让我们有机会赞美世间奇妙的万千生物，欣赏大自然对我们日常生活的丰厚馈赠，思索大自然如何将我们联为一体。本次大流行病不啻一声棒喝，警醒我们必须进行紧急而全面的国际合作，为了子孙后代保护自然，保护生物多样性，保护人类健康。

今年的主题是“以自然之道，养万物之生”，凸显生物多样性仍然是解决可持续发展难题的答案之所在。从基于自然的气候变化解决办法到粮食饮水安全和可持续生计，生物多样性仍然是支撑可持续未来的基石。

如果我们现在不采取行动改变生活方式而与自然和谐相处，我们的社区将面临更为严重的前所未有的经济、社会和人类后果。

生物多样性的丧失直接源自短视的人类活动，包括无节制采矿、无限制发展基础设施、不可持续的农作和砍伐森林。所有这些造成了生态系统的退化，为发生大流行病之类事件提供了条件。

当我们努力击退本次大流行病之时，需要采取紧急行动，在走出危机的同时建设一个有韧性的、可持续的、将自然置于核心位置的全球经济。

自然成就了林业、渔业、农业、旅游业、制药业数百万工作岗位。把向生物多样性友好型经济转型列入恢复计划可创造更多就业机会，提供体面生计。

约有十亿赤贫人口生活在本来就缺少就业机会的农村，其家庭收入主要依靠生态系统和自然产品，占所谓“穷人GDP”的50%至90%。

各国政府应以全面恢复计划为契机，在保护和可持续利用自然以及公平分享自然惠益的基础上进行经济建设。这样做将惠及所有人，包括最弱势群体。

我们需要继续努力拟就一个宏伟而有效的2020年后全球生物多样性框架，供下届缔约方大会通过。这个框架将让自然为人类提供更多惠益，其效果将非常广泛，包括改善全球营养状况，提高饮水可及性，加强抵御自然灾害的能力，增强基于自然的解决办法以实现巴黎气候协定的目标。这些都是可持续发展目标的组成部分，而今面临大流行病的侵蚀。

本次大流行病表明，国际合作对于自然、经济和人类健康至关重要。让我们共同努力，推动以自然之道，养万物之生。

谨祝国际生物多样性日快乐。

